
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΤΥΡΟΦΑΓΟΥ[:Ρωµ. 13,11-14 και 14,1-4] 

    Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού γέροντος Αθανασίου Μυτιληναίου  
                              µε θέµα: 
                    «Η ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΤΕΛΟΥΣ ΠΛΗΣΙΑΖΕΙ» 
                         [εκφωνήθηκε στην Ιερά Μονή Κοµνηνείου Λαρίσης στις 1-3-1998]                                         
                                                                                   [Β371] 
     Στη σηµερινή αποστολική περικοπή, αγαπητοί µου, ο Απόστολος Παύλος µας θυµίζει, 

στην προς Ρωµαίους επιστολή του, τούτον τον λόγον που ακούσαµε: «Καὶ τοῦτο, εἰδότες 

τὸν καιρόν, ὅτι ὥρα ἡµᾶς ἤδη ἐξ ὕπνου ἐγερθῆναι· νῦν γὰρ ἐγγύτερον ἡµῶν ἡ σωτηρία ἢ 

ὅτε ἐπιστεύσαµεν». Δηλαδή: «Και όλα αυτά που σας λέγω», λέγει ο Απόστολος, «επειδή 

όπως ξέρετε, είναι κοντά το τέλος, ήλθε η ώρα να ξυπνήσετε από τον ύπνο· γιατί τώρα η 

τελική σωτηρία βρίσκεται πιο κοντά µας παρά τότε που πιστέψαµε».  

   Και τίθεται τώρα: Πότε θα ξαναέλθει ο Κύριος στη Γη, αφού λέγει ότι είµεθα κοντύτερα 

εις το τέλος. Πότε θα ξανάρθει ο Κύριος στη Γη, µε ορατή παρουσία, δηλαδή η λεγοµένη 

Δευτέρα Του Παρουσία; Αγαπητοί µου, είναι άγνωστον. Ο χρόνος είναι γνωστός µόνον 

και αποκλειστικά µόνον εις τον Θεόν.  

   Οι µαθηταί, λίγο πριν ο Κύριος αναληφθεί εις τους ουρανούς, ρώτησαν τον Κύριον περί 

του δευτέρου ερχοµού Του, διότι προφανώς πολλές φορές είχε ο Κύριος αναφερθεί εις το 

θέµα αυτό. Είπαν µετά την Ανάσταση: «Κύριε, εἰ ἐν τῷ χρόνῳ τούτῳ ἀποκαθιστάνεις τὴν 

βασιλείαν τῷ Ἰσραήλ;». Δηλαδή, «αυτόν τον καιρό θα αποκαταστήσεις την δόξαν και την 

βασιλεία του λαού Σου, Ισραήλ; Δηλαδή αυτόν τον καιρόν; Τώρα που σε έχοµε εδώ µαζί 

µας, δηλαδή αυτές τις µέρες;(Να το πούµε έτσι, πιο περισσότερο)». Κι ο Κύριος απήντησε: 

«Οὐχ ὑµῶν ἐστι γνῶναι χρόνους ἢ καιροὺς οὓς ὁ πατὴρ ἔθετο ἐν τῇ ἰδίᾳ ἐξουσίᾳ». «Δεν 

είναι δικό σας θέµα να γνωρίζετε τους χρόνους και τους καιρούς, τους οποίους χρόνους 

και καιρούς ο Πατήρ εξουσιάζει. Διότι ο Θεός είναι εξουσιαστής και του χρόνου. Δεν είναι 

δικό σας θέµα». Συνεπώς, ο χρόνος της Δευτέρας του Χριστού Παρουσίας, δεν 

απεκαλύφθη εις τους µαθητάς, φυσικά ούτε και εις τον Παύλον, ο οποίος µας γράφει στην 

προς Ρωµαίους επιστολήν του ότι το τέλος είναι κοντά. Οι πάντες αγνοούν. Και οι άγγελοι 

και οι άνθρωποι. 



    Ο Παύλος όµως χρησιµοποιεί ένα έξυπνο λογικό στοιχείο, προκειµένου να 

παρακινήσει τους Χριστιανούς να είναι έτοιµοι. Τι λέγει; «Νῦν γὰρ ἐγγύτερον ἡµῶν ἡ 

σωτηρία ἢ ὅτε ἐπιστεύσαµεν». «Τώρα», λέγει, «διότι τώρα είναι πιο κοντά η σωτηρία µας 

σε σχέση µε την ηµεροµηνία που είχαµε πιστεύσει». Χθες, προχθές, πέρυσι, πριν δέκα 

χρόνια… Δηλαδή ότι ο Χριστός χρονικά, υπογραµµίζω, χρονικά είναι πιο κοντά σήµερα 

από χθες. Είναι ένας έξυπνος τρόπος, εύστροφος τρόπος, για να µιλήσει και να πει εις 

τους Χριστιανούς ότι πρέπει να είναι έτοιµοι, διότι το τέλος είναι κοντά. Δηλαδή µε 

άλλα λόγια, εγώ είµαι από τον καιρό που γεννήθηκα, σήµερα πιο κοντά εις το τέλος της 

ζωής µου, απ’ ό,τι ήµουν χθες. Το καταλάβατε; Και µε τον τρόπον αυτόν, δεν προδίδει 

βεβαίως εκείνο το οποίο ο Κύριος είπε, ότι «κανείς δεν γνωρίζει και δεν είναι δική σας 

δουλειά να ξέρετε πότε θα γίνει το τέλος». Πλην όµως, µε αυτό το λογικό, υπογραµµίζω, 

λογικό σχήµα, µας λέγει ότι σήµερα είµαι πιο κοντά στο τέλος απ’ ό,τι ήµουν χθες. Και 

αυτό βεβαίως είναι όσον αφορά στην προσωπική µου ζωή, αλλά όσον αφορά και εις το 

τέλος του κόσµου. 

         Και γιατί το λέγει αυτό ο Παύλος; Διότι οι τότε κατηχούµενοι έδειχναν επιµέλεια 

βεβαίως στην πνευµατική τους ζωή. Έτσι, λαχταρούσαν πότε θα βαπτισθούν, πότε θα 

µπουν στην Εκκλησία, πότε θα ενωθούν µε το Σώµα του Χριστού. Αλλά προϊόντος του 

χρόνου, έδειχναν κάποια αµέλεια. Εκείνο το «Ε, βαφτίστηκα· τώρα τι πρέπει περισσότερο 

να κάνω;». Και συνεπώς λέγει ο Παύλος, «εάν τότε, που είσαστε Κατηχούµενοι είχατε 

δείξει πολλήν επιµέλειαν για να γίνετε Χριστιανοί και να µπείτε στην Εκκλησίαν, πόσο 

περισσότερο πρέπει τώρα να δείξετε επιµέλεια; Αφού είµεθα πλησιέστερα στο τέλος 

τόσο της ζωής µας, όσο και εις το τέλος της Ιστορίας». Αυτό είναι το επιχείρηµά του. 

Είναι έξυπνο.  

   Έτσι τονίζει: «Ὃτι ὥρα ἡµᾶς ἤδη ἐξ ὕπνου ἐγερθῆναι». Τι τονίζει; «Είναι καιρός να 

ξυπνήσοµε από τον ύπνον». Ποιον ύπνον; Της αµελείας. Διότι δεν αναφέρεται φυσικά εις 

τον βιολογικόν ύπνον. Όλοι οι άνθρωποι κοιµώνται και ξυπνούν κάθε µέρα και χωρίς ύπνο 

δεν µπορούµε να ζήσοµε, είναι γνωστό, να σας το πω µε την ευκαιρία. Ότι χωρίς φαγητό ο 

άνθρωπος ξεπερνά και τις 40 ηµέρες για να ζήσει. Και το βλέποµε και στην εποχή µας, 



εκείνοι που κάνουν απεργία πείνης. Λέγεται ότι χωρίς νερό, ο άνθρωπος δεν µπορεί να 

ζήσει παραπάνω από 16 ηµέρες. Και ακόµη, χωρίς ύπνον δεν µπορεί να ζήσει ύστερα από 

µερικές ηµέρες. Ελάχιστες ηµέρες. Βλέπετε συνεπώς ότι το θέµα του ύπνου είναι 

σπουδαίο. Δεν θα µπορούσαµε να µείνοµε ξυπνητοί, αν είναι δυνατόν. Πρόκειται περί µιας, 

θα λέγαµε, πνευµατικής µεταφοράς. Κι αυτός ο ύπνος, ο πνευµατικός ύπνος είναι η 

ακηδία, είναι η τεµπελιά, η ανεµελιά. Εκείνο το «Ε, καλά». Και το κόντυµα του χρόνου, το 

αναφέρει εδώ ο Απόστολος Παύλος µε µία εικόνα. Λέγει: «Ἡ νὺξ προέκοψεν, ἡ δὲ ἡµέρα 

ἤγγικεν». «Προχώρησε η νύχτα. Κοντεύει να ξηµερώσει». «Ἡ ἡµέρα ἤγγικεν», 

«πλησιάζει η ηµέρα». 

      Και τι εννοεί «νύχτα»; Λέγει ένας ερµηνευτής: «Νύχτα τὸν παρόντα βίον καλεῖ, διὰ 

τὸ κατακεχυµένον αὐτοῦ σκότος τῆς ἁµαρτίας, καὶ διὰ τὸ ὀνειρῶδες αὐτοῦ καὶ 

φαντασιῶδες καὶ ἀπατηλόν».  Είναι η παρούσα ζωή. Αυτή είναι η νύχτα. Δηλαδή: 

«Αδελφοί, περνάει ο βίος αυτός. ‘’Ἡ νὺξ προέκοψεν’’. Τελειώνει η ζωή µας. Και θα 

περάσοµε εις το φως. Είναι ο χρόνος της ζωής το σκοτάδι». «Ἐν ᾧ συγκεκάλυπται τὰ τῆς 

αἰσχύνης ἔργα», λέγει ο Μέγας Βασίλειος. 

     Και η «ἡµέρα»; Ω η ηµέρα! «Ἡµέρα τὸν µέλλοντα βίον, διὰ τὸ λαµπρὸν αὐτοῦ καὶ 

φανερωτικὸν τῶν κεκρυµµένων». Είναι η µέλλουσα ζωή εκείνη η ηµέρα, η αβράδιαστη 

ηµέρα. Δεν υπάρχει εκεί το σχήµα «περιστροφή της γης περί τον εαυτόν της», για να 

έχοµε το φαινόµενον «µέρα και νύχτα». 

    Κυρίως όµως ο Παύλος τονίζει την ηµέρα εκείνη την µεγάλη και επιφανή. Δηλαδή µε 

αυτόν τον… σας είπα, 2η ή 3η φορά, εύστροφον τρόπον, θέλει να µιλήσει ότι όλα 

τελειώνουν. Και η παρούσα ζωή, για τον καθέναν, αλλά και η Ιστορία τελειώνει όποια 

κι αν υπήρξε ή υπάρχει ή θα υπάρξει ακόµη. Και το δυστύχηµα είναι ότι την ηµέραν 

αυτήν την µεγάλη και επιφανή του Κυρίου µας Ιησού Χριστού, διόλου δεν την 

ενθυµούµεθα. Διόλου δεν την ενθυµούµεθα, το υπογραµµίζω. Εξάλλου το ήθος, το πώς 

θα ζήσεις, αν θα ζήσεις ευαγγελικά ή δεν θα ζήσεις ευαγγελικά, υποκινείται από τούτο 

το γεγονός. Αν έχοµε αδιάλειπτα τα µάτια µας προς την ηµέραν εκείνην, την µεγάλη και 

επιφανή. Αν βλέπω την Δευτέρα του Χριστού Παρουσία, τότε δεν θα αµαρτάνω. Τότε θα 



ζήσω την ευαγγελική ηθική, το ευαγγελικόν ήθος. Έτσι, δυστυχώς, επειδή δεν ατενίζοµε 

εις την ηµέραν εκείνην, ξεχνιόµαστε και πέφτοµε στη θανάσιµη ακηδία. Ξέρετε ότι η 

ακηδία είναι ένα από τα επτά θανάσιµα αµαρτήµατα. 

    Έτσι ο Παύλος θα αναφερθεί αρνητικά µεν στην απώθηση του κακού, θετικά δε στην 

επένδυση της αγιότητος. Γράφει: «Ἀποθώµεθα οὖν τὰ ἔργα τοῦ σκότους(:να τα διώξουµε, 

να τα σπρώξουµε, να φύγουν από µας) –θετικά:- καὶ ἐνδυσώµεθα τὰ ὅπλα τοῦ φωτός (:και 

να ντυθούµε τα όπλα του φωτός)». 

    Και ποια είναι αυτά «τὰ ἔργα τοῦ σκότους»; «Μὴ κώµοις καὶ µέθαις, µὴ κοίταις καὶ 

ἀσελγείαις, µὴ ἔριδι καὶ ζήλῳ». Πόσο κατάλληλα η Εκκλησία µας έβαλε αυτήν την 

περικοπή, σήµερα της Τυρινής! Διότι είναι γνωστό ότι οι Χριστιανοί µας εκτρέπονται, 

παρασυρόµενοι από τα ειδωλολατρικά κατάλοιπα των ηµερών αυτών. Διασκεδάσεις, 

καρνάβαλοι, τούτα, εκείνα, φοβερά πράγµατα… Δηλαδή «ξεδίνουν», που λένε οι 

Χριστιανοί, σαν να ήσαν εγκλωβισµένοι µέσα εις τα κάγκελα του ευαγγελικού ήθους. Και 

τώρα θέλουν, παρακάτω, να ξεφαντώσουν, για να «ξεδώσουν». Τόσο λίγο καταλάβαµε, 

αγαπητοί µου, το Ευαγγέλιον. Τόσο λίγο, ναι. Είναι φανερό. 

     Λοιπόν ας δούµε, µέσα σε µια πάρα πάρα πολύ σύντοµη ανάλυση, τι εννοούν αυτά που 

µας είπε ο Παύλος, ο Απόστολος του Θεού. «Μὴ κώµοις καὶ µέθαις». Η αλήθεια είναι ότι 

εµείς, οι εξ εθνών Χριστιανοί, εµείς οι Έλληνες είµεθα εξ εθνών Χριστιανοί, «εθνικός» 

σήµαινε ειδωλολάτρης, δεν έχοµε ξεχάσει ακόµα τις παλιές µας ειδωλολατρικές 

συνήθειες. Όλα αυτά τα καµώµατα που µετερχόµεθα αυτήν την ηµέραν, αν ανοίξετε ένα 

βιβλίο λαογραφίας, θα δείτε πόση αναφορά γίνεται σε συνήθειες προ Χριστού, 

εννοείται.  

      Και το χειρότερο, ξέρετε; Επανακάµπτει η ειδωλολατρία. Δεκαετίες σας το λέγω 

αυτό και κάθε µέρα περισσότερο εδραιούται αυτή η επανάκαµψις της ειδωλολατρίας. Όχι 

κατά πρακτικόν τρόπον· δηλαδή, αν είµαι πόρνος, λατρεύω την Αφροδίτη, αν είµαι 

φιλάργυρος, λατρεύω τον Ερµή κ.τ.λ. Αλλά κατά τρόπον και θεωρητικόν. Επαναφορά, 

φερειπείν στον χώρο τον δικό µας, επαναφορά του δωδεκαθέου του Ολύµπου. Και άλλα 

ανόητα και περίεργα πράγµατα. Επαναφορά, επανάκαµψη της ειδωλολατρίας. Και µια που 



αναφερθήκαµε στον Απόστολον Παύλον, ήρθε ο άνθρωπος του Θεού να µας κηρύξει το 

Ευαγγέλιον σε µας, που είµαστε καθισµένοι στο σκοτάδι και στην πλάνη και σήµερα 

ξέρετε τι λέµε; Είναι γραµµένο, το διάβασα, σας το έχω πει κι άλλες φορές, σε κάτι 

περιοδικά ειδωλολατρικά που κυκλοφορούν: «Ήρθε αυτός ο ασχηµοµούρης ο Παύλος να 

µας καταστρέψει την ωραία µας θρησκεία!». Δηλαδή την ειδωλολατρία. Ο Θεός να µας 

ελεήσει. Και να µας συγχωρήσει και ο Απόστολος Παύλος.  

    Έτσι, ο Παύλος, παρότι στέλνει στους Ρωµαίους την επιστολή αυτή, επειδή είµεθα εξ 

εθνών Χριστιανοί, αναγκάζεται να γράψει στους Χριστιανούς να µην βρίσκονται στον 

«κώµο» και στην «µέθη». Μοιάζει αυτή η αναφορά, περιττό να το έγραφε ο Απόστολος, 

δεν γινήκαµε Χριστιανοί; Γιατί να γράφει στους Χριστιανούς «µὴ κώµοις καὶ µέθαις»; 

Περιττόν. Μοιάζει η περίπτωσις, όπως ο Θεός καλεί τον τεµπέλη άνθρωπο να πάρει 

µάθηµα εργατικότητος από τις µέλισσες και τα µυρµήγκια. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; 

Σηµαίνει κατάντηµα του ανθρώπου. Σηµαίνει κατάντηµα του ανθρώπου! Όταν καλεί τον 

βασιλέα της κτίσεως, να πάρει µαθήµατα από τους υπηκόους του, τα ζώα. Έτσι λοιπόν 

κι εδώ είναι κατάντηµα, θα έλεγα, ο Παύλος να γράφει στους Χριστιανούς «µή κώµοις καί 

µέθαις», κ.λπ. κ.λπ. 

    Έτσι, τι είναι ο «κῶµος»; Λέγει ο Οικουµένιος: «Κῶµος ἐστὶ τὰ µετὰ µέθης καὶ 

ὕβρεως ἄσµατα». Είναι τα τραγούδια που λέγονται µε την µέθη και τις βρισιές, τις 

κακολογίες. Δηλαδή εκείνο το στόµα που βγάζει βρώµικα πράγµατα. Τα ανέκδοτα τα 

σόκιν, τα περίεργα, τα παράξενα. Αυτό λέγεται «κῶµος». «Συµπόσιον µετὰ αἰσχρῶν 

ἀσµάτων», λέγει ο Ζιγαβηνός. Είναι το συµπόσιον που λέγεται µε αισχρά, βρώµικα, 

άσµατα, τραγούδια. Και ο Ισίδωρος ο Πηλουσιώτης θα µας πει: «Μεθυστικὸς αὐλὸς 

(:τραγούδια µεθυστικὰ) ἐν χρονίζοντος οἴνου, ἐρεθίζων τὴν ἡδυπάθειαν (:ερεθίζει την 

ηδυπάθειαν) καὶ θέατρον ἄσχηµον ποιῶν τὸ συµπόσιον (:δίνει µια πολύ άσχηµη εικόνα 

του συµποσίου)».  

      Πλάι στα άσεµνα τραγούδια, είναι δηλαδή όπως βλέπετε και η άσεµνη µουσική. Λέγει ο 

άγιος Νικόδηµος ο Αγιορείτης, µε την ευκαιρία, ότι τα «παιχνίδια», «παιχνίδια» ελέγοντο 

τα όργανα· και µέχρι σήµερα τα λένε «παιχνίδια» εις την ύπαιθρον. Τα όργανα που 



καλούνται στους γάµους και τα βαφτίσια, ότι αυτά τα όργανα, η άσεµνος διασκέδασις, στα 

µυστήρια γάµου και βαφτίσεως, καταστρέφουν, λέει, αυτά τα µυστήρια του γάµου και της 

βαφτίσεως. Έτσι λέει ο άγιος Νικόδηµος ο Αγιορείτης. Και δεν πρόκειται βεβαίως να µην 

βάλοµε στο τραπέζι µας κρασί. Λέει ο Οικουµένιος: «Οὐ τὸ πίειν ἀλλὰ τὸ µεθύειν 

κωλύει». «Όχι ‘’τὸ πίειν’’, όχι το να πιεις· δεν σου το εµποδίζει αυτό ο λόγος του Θεού. 

Αλλά σου εµποδίζει, όµως, την µέθη». 

    Και προχωρεί ο Παύλος: «Μή κοίταις καί ἀσελγείαις». Τι είναι η «κοίτη»; Κατά λέξη 

το κρεβάτι. Είναι η παράνοµος συγκατάκλισις και µίξις. Να βρεθείς στο κρεβάτι µε άλλον 

άνθρωπο παράνοµα. Δηλαδή είναι η πορνεία, είναι η µοιχεία, ό,τι αφορά σε σαρκικά, 

γενικώς, αµαρτήµατα µε κάποιον άλλον άνθρωπον. Και «ἀσέλγεια»; Όταν λέγει ο Παύλος 

«µή κοίταις καί ἀσελγείαις»;  Όλες αυτές οι καταστάσεις οι σαρκικές αλλά που έχουν 

όµως την υπερβολή. Όταν η πορνεία έχει την υπερβολή, τότε λέγεται «ἀσέλγεια». Και 

µία αξιόλογη παρατήρηση του Ζιγαβηνού πάνω σ’ αυτό: «Ὅρα δὲ τὴν τάξιν (:Κοίταξε -λέει- 

πώς τα αναφέρει ο Παύλος. Προοδευτικά. Με µία τάξη). Κωµάζων µὲν γὰρ τὶς µεθύει 

(:Όταν αρχίζεις µε τραγούδια άσεµνα κ.τ.λ. σε ένα συµπόσιο, τότε φθάνεις στη µέθη), 

µεθύων δὲ κοιτάζεται (:όταν µεθύσει, τότε τρέχει στα σαρκικά αµαρτήµατα), 

κοιταζόµενος δὲ ἀσελγαίνει (:όταν δε αρχίσει τα σαρκικά αµαρτήµατα, φθάνει στην 

υπερβολήν), τοῦ οἴνου τούτων τῇ πλησµονῇ πυρπολοῦντος καὶ διερεθίζοντος(:όταν το 

ίδιο το κρασί έρχεται να πυρπολήσει και να διερεθίσει τα πάθη)». 

      Και προχωρεί ο Παύλος. Αφήνοντας τα σαρκικά, πηγαίνει τώρα στα ψυχικά: «Μὴ ἔριδι 

καὶ ζήλῳ». «Όχι», λέγει, «µε τσακωµούς και ζήλιες». Αλήθεια, είναι τα µαλώµατα και οι 

ζηλοτυπίες. Παρατηρεί ο Ιερός Χρυσόστοµος το εξής: «Οὐδὲν οὕτω καὶ ἐπιθυµίαν 

ἀνάπτει (:τίποτα δεν ανάπτει τόσο πολύ την επιθυµία) καὶ ὀργὴν ἐκκαίει (:υποκαίει την 

οργήν) ὡς µέθη καὶ παροινία». «Όπως», λέγει, «η µέθη και η παροίνια». Η «παροίνια», 

ό,τι παρά τον οίνον, ό,τι δηλαδή αφορά, σαν αποτελέσµατα, την µέθη. Βρισιές, τούτα, 

εκείνα… Βλέπετε, τέτοια συµπόσια, όταν µεθύσουν οι άνθρωποι, βρίζονται, τσακώνονται, 

ακόµη και σκοτώνονται. Είναι γνωστά αυτά. Πόσες φορές ακούµε, στα καπηλειά, από δω κι 

από εκεί, που µεθούν, πίνουν, βρίζονται, ζηλεύουν. Ζηλεύουν, ναι. Γιατί η άλλη παρέα 



έχει…δεν ξέρω τι, κ.τ.λ. και βρίσκουν αφορµή για να φθάσουν από την ζήλεια εις τα 

µαλώµατα. «Καὶ ἐκ τοῦ ζήλου –όπως λέει ο Θεοφύλακτος- ἡ ἔρις». «Από την ζήλεια 

έρχεται το µάλωµα». 

    Και τώρα θετικά προτείνει ο Παύλος. Ποτέ το Ευαγγέλιο δεν λέγει και δεν µένει µόνο 

στα αρνητικά. Δηλαδή στα «µη». Προχωράει και στα «πρέπει». Πρέπει να κάνεις αυτό κι 

εκείνο. «Ἀλλ’ ἐνδύσασθε τὸν Κύριον Ἰησοῦν Χριστόν». «Αλλά ενδυθείτε», λέει, «τον 

Κύριον Ιησούν Χριστόν». Περιεκτικός λόγος, που δείχνει «τὸ ἐν Αὐτῷ εἶναι –λέγει ο 

Ζιγαβηνός- καὶ τὸ ἐφ’ ἡµῖν Αὐτὸν φαίνεσθαι». Ωραία φράσις. Δείχνει τι; «Τὸ ἐν Αὐτῷ 

εἶναι». «Ότι βρισκόµεθα εµείς εις τον Χριστόν µέσα». Αλλά «καὶ τὸ ἐφ’ ἡµῖν Αὐτὸν 

φαίνεσθαι». «Αλλά και το ότι µπορεί να φαίνεται ο Χριστός σε µας».  

    Γιατί τι είναι ο σωστός Χριστιανός; Ένα εικονογραφηµένον, θα λέγαµε, περιοδικόν, 

έντυπον. Εικονογραφηµένο µε εικόνες Χριστού. Είναι εκείνο που λέγει ο Απόστολος 

Παύλος: «Εσείς είσαστε -λέγει- ἐπιστολὴ γινωσκοµένη καὶ ἀναγινωσκοµένη (:που 

διαβάζεται το παράδειγµά σας, η ζωή σας, ο τρόπος σας, που διαβάζεται και 

αναγνωρίζεται)». Θα το ξαναπώ: «Τὸ ἐν Αὐτῷ εἶναι (:το να είµαστε µέσα εις τον Χριστόν) 

καὶ τὸ ἐφ’ ἡµῖν Αὐτὸν φαίνεσθαι(:και να φαίνεται ο Χριστός σε µας)». Είναι πράγµατι 

θαυµάσιο. Αυτό θα πει «ενδύοµαι τον Χριστόν». Πότε γίνεται αυτό; Όταν 

βαπτιστήκαµε. Αλλά… διατηρούµε αυτόν τον χιτώνα του βαπτίσµατος; 

      Αγαπητοί, οι ηµέρες που περνάµε είναι ηµέρες µέθης και κραιπάλης και εκλύσεως 

ηθών. Όχι απλώς σαν ηµέρες των Απόκρεω. Αλλά γενικότερα η εποχή µας. Και 

προπαντός οι νέοι µας· που οι γονείς των, η γενεά δηλαδή που έφερε τη νεότητα, έδωσε 

το κακό παράδειγµα. Είναι πανθοµολογούµενον. Ότι όλοι µας περνούµε ηµέρες 

καθιζήσεως και φοβεράς παρακµής. Γι΄αυτό ο λόγος του Παύλου, όλως ιδιαιτέρως είναι 

επίκαιρος στις ηµέρες µας. 

      Εκείνο, όµως, που οι Χριστιανοί µας τελείως αγνοούν ή λησµονούν, είναι ότι ο 

Χριστός έρχεται. Και είναι πολύ κοντά µας χρονικά. Εδώ να σας κάνω µία παρένθεση, αν 

θέλετε, ο Χριστός δεν µας είπε πότε θα έλθει. Αλλά προσέξτε· περί της ηµέρας εκείνης 

και της ώρας. Προσέξτε: Ηµέρα και ώρα. Τι είναι η ώρα; Κλάσµα του χρόνου της 



ηµέρας. Τι είναι η ηµέρα; Κλάσµα του έτους. Δεν µας είπε πότε θα έρθει. Δηλαδή 

εννοείται, ηµέρα και ώρα. Αλλά µας έδωσε πλησµονή σηµείων αξιοπαρατηρήσεως του 

ερχοµού του Χριστού. «Όταν θα δείτε», λέει, «εκείνο, όταν θα δείτε εκείνο», όπως 

ακριβώς και µία εικόνα µας έδωσε. Παρενθετικά τα λέγω αυτά· που µας είπε ότι «Αν δείτε 

την συκιά να βγάζει µπουµπούκια τώρα την Άνοιξη, λέτε ότι το καλοκαίρι είναι κοντά. 

Έτσι, κι άµα δείτε αυτά τα σηµάδια θα πείτε: ‘’Ο Κύριος έρχεται’’». Δεν µας µίλησε περί 

της ηµέρας και της ώρας. Αλλά άφησε πάµπολλα σηµάδια τα οποία παρατηρούν µόνον οι 

νήφοντες, µόνον εκείνοι που έχουν καθαρή καρδιά. Ο κόσµος; Συνεχίζει να κοιµάται. 

Οι εκκοσµικευµένοι Χριστιανοί; Συνεχίζουν να κοιµώνται. 

      Έτσι λοιπόν, αγαπητοί µου, θεµελιώδες σηµάδι που µας έδωσε ο Κύριος και που το 

τονίζει ιδιαιτέρως ο Απόστολος Παύλος, σαν γεγονός που προηγείται του Αντιχρίστου 

µάλιστα, είναι η αποστασία. Και στην εποχή µας, όσο σε καµία άλλη εποχή, παρατηρείται 

η αποστασία στην πίστη και στο ήθος. Κατά τρόπον καλπάζοντα και αλµατώδη!  Ώστε να 

λέµε ότι ευρισκόµεθα πλέον εις τα έσχατα των εσχάτων. Είδατε; Σήµερα, είδατε; Ο 

κόσµος διασκεδάζει, προσέξτε, αµέριµνος. Και αµαρτάνει ανυποψίαστα. Κριτήριό του δεν 

βάζει στη ζωή του τον δεύτερο ερχοµό του Χριστού σαν Κριτού. «Τώρα», σου λέει, 

«διασκεδάζω». 

   Και τίθεται το ερώτηµα: Πώς ο Χριστιανός θα αντιµετωπίσει αυτήν την λαίλαπα που 

έρχεται, τον κατακλυσµό της κατακλίσεως του ήθους και της απιστίας; Όταν όλα αυτά 

βυθίζονται και χάνονται, µόνον µία λύσις υπάρχει, αγαπητοί. Να έχει κριτήριό του την 

Δευτέρα του Χριστού Παρουσία και ότι η ηµέρα εκείνη πλησιάζει όλο και περισσότερο. 

Δεν θα φεύγει από το µυαλό του αυτό. Και συνεπώς, πρέπει να γίνεται αγιότερος και 

αγιότερος. Γι'αυτό η Καινή Διαθήκη κατακλείει µε τούτα τα λόγια: «Ἰδοὺ ἔρχοµαι ταχύ –

λέει ο Χριστός- καὶ ὁ µισθὸς µοῦ µετ’ ἐµοῦ, ἀποδοῦναι ἑκάστῳ ὡς τὸ ἔργον αὐτοῦ -και 

συνεπώς:- Ὁ ἅγιος ἁγιασθήτω ἔτι (:Ο άγιος να αγιασθεί περισσότερο)».  Θα µας σώσει ο 

πλεονάζων αγιασµός. Ο κόσµος διαρκώς και διαρκώς αποστασιάζεται από τον Θεόν. 

Αντίθετα ο πιστός οφείλει διαρκώς και διαρκώς να προσεγγίζει περισσότερο τον 



Χριστόν. Έτσι µόνον τότε θα δει ο πιστός το πρόσωπον του Κυρίου την ηµέρα εκείνη. 

Αµήν. 

         ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 
    και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
              µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
         ψηφιοποίηση και επιµέλεια της αποµαγνητοφωνηµένης οµιλίας: 
                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
ΠΗΓΕΣ: 

• Αποµαγνητοφώνηση οµιλίας δια χειρός του αξιοτίµου κ. Αθανασίου Κ. 

• https://www.arnion.gr/mp3/omilies/p_athanasios/omiliai_kyriakvn/omiliai_kyria

kvn_747.mp3 

 


